

# DEBRECZEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. földszint (Arany Bika bérház.) Tel.: 113. (7 mellék-állomással). Szerkesztőségi hiv. órák d. u. 4-11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) félemelet. Tel.: 113. (7 mellék-állomással.) Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

## Nemzetközi Nőnap

Minden évben március 8-án tartják a Nemzetközi Nőnapot, amely országhatároktól függetlenül mind az öt világrészben egyidőben, egyszerre, egy célért mozgatja meg a világ haladót, demokratikus nőinek szívét és akaratát. Ez a nap a munkásságát elhatározásából Klara Zetkin asszony javaslatára lett a békéért és demokráciáért harcoló nők seregszeméjévé az egész világon. A múltban nálunk is, jeltelen még a világ nagyrészen, a nő az elnyomás, a kizsákmányolás, a középkori törvények, a megfélemlítések nyomásztó terhét alatt szenvednek. A Nemzetközi Nőnap a nők jogáért, felszabadulásukért folyó harc emlékeztetője és egyben a dolgozó nők nagy demonstrációja a nyomor, a szegénység ellen, a békéért és a demokráciáért.

A magyar népi demokrácia felszabadította a dolgozó nőket, akik most már minden területen elfoglalták a méltó helyüket. Most felszabadultban küzdenek a magyar dolgozó nők nőtársainkkal mindenütt: megtörtéző felszabadításáért és a demokratikus békéért.

Napjainkban különösen időszerű a dolgozó nők sorompóba állása. A háborús uszítás nagy arányokban folyik nyugaton, országhatároktól függetlenül, a háborús uszítás között. A mai napon közel százmillió nő hallja a szavát az egész világon a béke megőrzése érdekében. Ebben a hatalmas táborban a magyar nők jelentős szerepet visznek. A magyar nők legjobbjai a felszabadulás első percétől kezdve, nyitott kiáltották a népi demokrácia mellett és annak harcos követőivé váltak. A magyar nők különösen tudják, hogy mi jelent a háború, hiszen ebben a felévszázadban kétszer vált országunk a háborús uszítók martalékaivá, kétszer szántott végig a magyar földön az októberi, büntös módon felidézett háború. Ha valaki megérti a béke szükségességét, a demokratikus béke állását, úgy a magyar nők azok, akik annyit szenvedtek évtizedeken át.

Amint a béke frontján megállják helyüket a magyar dolgozó nők, úgy a munka frontján is mindenütt ott vannak. Az idei Nemzetközi Nőnapra a magyar asszonyok a többi és jobb munka jel-szavával készültek. Ennek szellemében javították meg az üzemi munkásságuk eredményeiket, szerveztek újabb és újabb női brigádokat, paraszasszonyaink fokozták munkájukat a maguk területén. Ennek a szellemében avatnak az MNDSz szervezetek ma kulturális rendezvényeket.

A felszabadult magyar dolgozó női nemzeti kötelességét. Felvilágosító munkával lepezi le a reakciókártevőit, a háborús uszítókat, a béke megbontóit, ellen felveszi a harcot. Az asszonyokra nagy hivatás vár a békéért és a demokrácia megerősítésében. A családban minden anyja fejleszheti a helyes felismerést a békét építő demokratikus eszmék irányában. A dolgozó magyar nők az elsők között van a helye a kiegyenlített, igazságos szociális rend építésében.

A béke frontján a Szovjetunió áll. Nemcsak felszabadításunk ténnyé, hanem a béke megőrzésének szilárd vágya is a Szovjetunió felé fordítja a magyar nőket. A béke

## Franciaországban óriási asszonytömegek tüntettek a béke mellett

### „Montgomery menjen haza” kiáltották a tüntetők a nyugati főhadiszállás előtt

Vasárnap Párisban és egész Franciaországban óriási asszonytömegek tüntettek a béke mellett és a szovjetellenes háborúsusztítás ellen. A párisi és páris környéki asszonyok a Buffalo sportpályán gyűltek össze, hogy hatalmas tiltakozó szavukat hallassák a háborús előkészületek ellen.

Végeláthatatlan sorokban vonultak az asszonyok a nagygyűlésre „békét Vietnammal”, „békét, békét”, „csökkentsék a katonai kiadásokat”, feliratú táblák alatt. Franciaország valamennyi demokratikus szervezete képviseltette magát a nagygyűlésen.

Eugene Cochin, a demokratikus nők világszövetségének elnöke felszólalásában ismertette a decemberben Budapesten tartott nemzetközi nőkongresszus nagy sikerű eredményeit. Hangsúlyozta, hogy a világ nőinek egyesülniük kell, hogy minden erőfeszítéssel küzdjenek a béke érdekében. Nem várunk kell a békét, hanem küzdenünk kell érte — mondotta.

Chemat asszony, a francia demokratikus nőszövetség főtitkára beszéde végén így kiáltott fel: „A francia asszonyok megtagadják a háborút!”

Jeanette Vermeersch nagyhatású beszédében hangsúlyozta: A francia anyák sohasem adják oda fiaikat, hogy a Szovjetunió ellen harcoljanak.

Fontosabbul kétezer asszony vonult fel a Montgomery tábor-nyugati vezérkar főhadiszállás elé és ütemesen kiáltotta: Montgomery menjen haza! (MTT)

## AMERIKAI KOMMUNISTA VEZETŐK NYILT LEVELE TRUMANHOZ

New York (Tass) Foster, az amerikai kommunista párt elnöke és Dennis, a párt főtitkára Trumanhoz írt nyílt levelet, amelyben kijelentette, hogy a kommunista párt minden fenyegetés és üldözés ellenére tovább folytatja a harcot a békéért. A háború nem a Szovjetunió részéről fenyeget. Sem az amerikai nép, sem a Szovjetunió nem felelős a moszoni feszültségért, ezért egyedül a Wall Street terhel a felelősség. A háború csak a nagy kapitalista érdekeinek hozhat hasznot. Sokmillió amerikaival együtt arra törekszünk — mondja a nyílt levél — hogy Amerika támadó Északatlanti Szövetség helyett barátsági szerződést kössön a Szovjetunióval. Csak ezen az úton érheti el Amerika és az egész világ a békét és a biztonságot.

## NENNI NÉPSZAVAZÁST KIVÁN

Róma. (Telepress) Nenni a fennel nagygyűlésen kijelentette, hogy Gasperi kormánya az olasz nép akaratával ellenkező kötelezettségeket vállal a támadó háborút előkészítő imperialisták oldalán. Országos népszavazást követ-

tel ebben a kérdésben, vajon az olasz nép kívánja-e Olaszország részvételét az Atlanti egyezményben.

## GROMIKO KÜLGYMINISZTER HELYEZTES

Moszkva. (Tass) A Szovjetunió minisztertanácsa Gromikot első külügyminiszterhelyettesévé nevezte ki.

## SARAGATOT KÉTSZER SZAVAZTA LE SAJÁT PÁRTJA

Róma. Olaszországnak az Atlanti háborús egyezményhez történő csatlakozásával szemben támadt erős ellenállás tükröződik Saragat jobboldali szocialista helyettes miniszterének újabb kudarcában. Két napon belül másodikszor is leszavazta saját pártjának végrehajtó bizottsága az Atlanti körhöz tervezett csatlakozás ügyében Saragat szocialista pártjának válsága olyan ócsere fordult, hogy radikális pártkongresszus hívta össze annak eldöntésére, megengedje-e a párt Saragatnak, hogy megmaradjon a kormánykoalícióban. De Gasperi, aki maga is erős ellenzője utóbbi pártjának az At-

lanti egyezményvel szemben, most azt próbálja bebeszélni az olasz népek, hogy az egyezmény védelmi és gazdasági jellegű.

## A NORVÉG PARLAMENTBEN

Loevien, a KP elnöke élesen bírálta a kormányt, mert csatlakozott az Atlanti Szövetséghez. Loevien megállapította: „E határozat nemcsak Norvégia és a Szovjetunió jó viszonyának árt, hanem Norvégia és a többi szomszédja, Svédország és Finnország között is”. Strand kommunista képviselő azzal vádozta meg a kormányt, hogy félrevezette a népet, mert titkos üléseken határozott az Atlanti Szövetséghez való csatlakozásról és a sajátok megtiltotta, hogy írjon a titkos tanácskozásokról. Oslóból érkezett jelentés szerint a norvég kormány a Szovjetunióhoz intézett válságjegyzékében kijelenti, „nem látja szükségét annak, hogy a Szovjetunió és Norvégia barátsági és megmentő egyezményt kössön”. A londoni Daily Express szerint: „Ezzer norvég közül talán egy is állítja”, hogy a parlament titkos ülésén a szovjet ajánlást visszautasította mellette döntött.

## Nagyarányú fáklyás felvonulással vette kezdetét Debrecenben a Nemzetközi Nőnap

Ma délután 5 órakor nagygyűlés az Arany Bikában — ünnepi szónok Berki Mihályné, az első női főispán

Tegnap este az MNDSz debreceni csoportjának rendezésében nagyarányú fáklyás felvonulást tartottak Debrecenben. A Petőfi téren gyülekeztek a felvonulók és fél hétkor megindult a fáklyás menet, élen a vasutas zenekarral. A felvonulók sokszoros csoportjában ott voltak az MNDSz szervezettek asszonyai, a szakcsiszorvosok csoportjai, a diáklányok, a MEFESz és az úttörő lányok csoportjai. Mindegyik csoport a magazászlójával vonult fel és a felvonulók legelőbbjén égő fáklya volt. A színpompás menet a Vöröshadsereg úján haladt végig. A felvonulók forradalmi dalokat énekeltek, majd áttették a Szovjetunió, a béke örök, Sztálin generalisszimuszit, Rákosi Mátyást, a magyar népköztársaságot, a Népfrontot.

A Kossuth-szobor előtt a zenekar a magyar és a szovjet himnuszot játszotta, majd a Bika előtt tégre Juhász Gézáné, MNDSz elnökök beszédét közvejtették. Beszédében Juhász Gézáné hangsúlyozta, hogy ma a magyar asszonyok jelentős tömegei szilárdan állnak a népi demokratikus kormányunk mellett. A magyar asszonyok legjobbjai, élnünkások, mintagazdaszasszonyok, főispánok, polgármesterek és egyéb közfunktcióba bekapcsolt asszonyok.

— Eddigi eredményeink és népi demokráciánk biztos fejlődésének tudatában — mondta — megfo-

gadjuk mi, magyar asszonyok, a nemzetközi nőnap előestéjén, hogy tovább fokozzuk munkánkat és eredményeinket.

Azzal fejezte be nagyhatású beszédét, hogy a magyar asszonyok öntudatos, harcos részesei a magyar népi demokrácia építésének, a szocializmus kialakításának.

## A MAI ÜNNEPELY

Ma, kedden van a Nemzetközi Nőnap, melyet Debrecen demokratikus nőtársadalmi magy lelkesedéssel tart meg.

Délben két órakor az MNDSz helyiségében a falusi jó gazda asszonyok és az élmunkások tiszteletére ünnepi ebédel az MNDSz és a Szakmaközi Nőbizottság.

Délután 5 órakor az Arany Bika dísztermében nagygyűlés lesz, amelynek ünnepi szónoka Berki Mihályné, az első női főispán. A gyűlés határozatot hoz az imperialista háborús uszítás ellen a béke megőrzése mellett.

## Heves hóviharak

A Magas Tátrában heves vihar dühög. A szél sebessége elérte óránként a 220 km-t. Egyes helyeken a hóréteg 6 méter magas.

Bukarestben a hóviharak miatt az iskolákban szünetel a tanulás és elhalasztották a keddi nagygyűlést is. Paleromban ezombaton egész napon havazott és emberemlékezet óta nem hullott Szicíliában annyi hó mint szombaton.

A francia tengerparton Nizza körül nagy hóesések voltak és a Côte d'Azur-on vastag hóréteg borította a vidéket. A viharos időjárás közlekedési bennakadást okozott.

## Nádudvar mintaközség versenyre hívja ki Hajdú megye többi községeit

Nádudvar, Hajdú megye mintaközsége most tartotta meg első mezőgazdasági versenygyűlését nagy érdeklődés mellett. Balogh Endre megyebiztosági tag rámutatott arra, hogy Nádudvar már a múlt évben tevékeny és szép eredménnyel vett részt a termelési oszlóban. Több lelkeshangú felzárkózás után elhatározták, hogy csatlakoznak az országos mezőgazdasági munkaversenyhez és ennek keretében külön versenyre hívják ki a balmazújvárosi parasztság, ezenkívül versenyre szállnak Hajdú megye többi községeivel is. Kötelezik magukat a tavaszi ütemterv maradéktalan végrehajtására, a gépielő fokozottabb használatára, a szerződéses termelés fokozására, a műtrágya használatára. A gyűlés végén lelkesen ünnepelelték a magyar honvédséget, mint a béke őreit.

## A Népfront debreceni bizottsága a március 15-i ünnepélyek megrendezésével és a lakáskataszter kérdésével foglalkozott

A Függetlenség Népfronti debreceni bizottsága Kulcsár Ferenc elnökletével tegnap ülést tartott. A bizottság elsősorban a március 15-i ünnepségek rendezésével kapcsolatban hozott határozatot. A márciusi nagy napok évfordulóját ismét méltóan fogja megünnepelni Debrecen városa. Népfüggő, kulturális-ünnepi, színházi díszelőadással és helyi testület emlékeztetője a debreceni dolgozók részére ezt a napot.

Réggel a város tereadalmá márc 9 órakor gyülekezik majd a Petőfi téren és innen indul a Szovjet Hősi emlékművek és a Kossuth szobor megkoszorúzására. Délután fél 11 órai kezdettel az Arany Bika előtti téren nagygyűlés lesz, amelyen központi szónok mellett a nap jelentőségéről Délután a Magyar Szovjet Művelődési Társaság székében kulturáldélutáni rendezés a Népfront, majd este a Csokonai Színházban ünnepi díszelőadás keretében Katona József: Bánk bánja kerül színpadra. Este 9 órai kezdettel az Arany Bika dísztermében Szabadság-bált rendeznek.

A március 15-i ünnepségeket bizottság készíti elő, melynek Barbai Kálmán, Szilágyi Rózsa, dr. Asztalos Sándor kulturálanácsnok, Kádár László Kiss Ferenc és Sárközy István a tagjai. A bizottság már tegnap délután ülést tartott és több intézkedést tett.

Foglalkozott a Népfront helyi bizottsága Ménécs János polgármester felzárkózása után a lakáskataszter felállításának tervével is. A bizottság fontosnak és szükségesnek tartja, hogy a Debrecenben mutatkozó lakáshiány miatt felállítsák a lakáskataszter, mert ezzel az intézkedéssel sok háflétkatlan családot lehet majd rendes és öt megillető lakáshoz juttatni. A lakásokat razzia-zó bizottságokba a Népfront 12 egyént delegál, míg a politikai megbízhatóságokba Baloghné és Posta Pirokát jelölték.

Végül kimondotta a Frontbizottság, hogy legközelebbi ülésén a mezőgazdaságban folyó harc kérdésével és annak végrehajtásával foglalkozik. Kővári László felszólalása után a bizottság felhívta tagjait, hogy vegyék ki részüket a tavaszi szántás és vetés munkálataiból.

**Igazolványképek**  
típusárban, Horváth-foto  
Simonffy-utca 1-b

frontján találkozhatnak gondoláiban a magyar nők a szovjet nőikkel, akik a nagy honvéd háborúban a hősiesség és helytállás nagyvőgő példát nyújtottak.

A mai napon a nők millió állnak

be az egész világon a békéért folyó küzdelemben és ebben a hatalmas táborban a Magyar Nők Demokratikus Szövetsége vezetőivel a magyar női imponánsan és méltóképpen csatlakoznak fel-

# Fontos kijelentések a DEFOSZ céljáról, a szegényparasztság és középparasztság szerepéről, a kulák beszivárgás elleni harcról, a termelési versenyek jelentőségéről a debreceni nagygyűlésen

## Kiosztották a mintagazdákat és a munkaversenyben kitűnt traktorosok kitüntetését

A dolgozó parasztság nagyszabású gyűlése folyt le vasárnap délután az Arany Bika nagytermében. A DEFOSZ-gyűlést a gépállomások traktorosainak, az ÁMGF dolgozóinak felvonulása előzte meg. A MÁV Zenekar és DEFOSZ-énekkarok népi dalokkal és szabadságdalokkal szórakoztatták a gyűlés előtt a közönséget a zászlódszobába öltözött és a munkás-parasztszövetséget, a gépi erővel való szövetkezeti termelés fontosságát hirdető feliratokkal díszített teremben.

A nagygyűlést a Himnusz elneklése után Mátyás István, a DEFOSZ debreceni szervezetének titkára nyitotta meg.

### 27.518 DEFOSZ-TAG HAJDU MEGYÉBEN

Czifra Sándor országgyűlési képviselő, a DEFOSZ hajdúmegyei titkára beszédében kiemelte a Hajdú megyében végzett DEFOSZ munkát. 27 helyen alakult meg a megyében a DEFOSZ szervezet. A megye 60.000 paraszójából 27.518 lépett be. Ismertette a hibákat: a középparasztság irányába nem sikerült teljesen áttörni a frontot. A 27.518 tagból miadóssze 11.570 fizet rendesen a tagdíjat. A megye legerősebb szervezete a hajdúböszörményi, 4200 tagja van s ebből 90 százaléka fizeti a tagdíjat. Leggyengébb a nyírménfai, 55 taggal s ebben is sok a klerikális reakció és kulákság ügynöke. Hiba az is, hogy dolgozó parasztszervezetek és lányok kevesen vannak a területen a DEFOSZ-ban. Ez a területen még nagy feladatok vannak.

### KULÁK BESZIVÁRGÁS

Rámutatott Czifra Sándor ezután, hogy a szervezést a parasztszervezetek követték. Nagyszabású fölmegmozdulás volt a Szabad Föld kampány, mely egyetlen nap alatt 3000-nél több előzetet hozott Hajdú megyében. Egészében a DEFOSZ vezetőségének megszólása is. Komoly tájékoztató munka mellett megalkották a tavaszi ütemterv ellenőrző bizottságát; s kioktatták a vezetőkről a dűbiztosokat. Rámutatott arra, hogy a kulákság és székértelenség is befurakodott a DEFOSZ-ba, 40, 50, sőt 90 holdas kulák is bejutott a debreceni szervezethez olyan módon, hogy 3-4 fele íratja feljött családtagjai között s így középparasztságnak jelentette be magát. A DEFOSZ a nincstelen agrárproletariátus, kis és középparasztság harcos szervezete a kulák kizsákmányolók ellen s meg kell tisztítani az ilyen belopózóktól, akik aztán mindjárt a „politikamentes” DEFOSZ-ról és „parasztszervezetről” akarnak beszélni. A baloldali elhajlás veszélyére is rámutatott Czifra Sándor. A nincstelen és újjazdák egyrészt össze akarják szorgítani a DEFOSZ-t, nem akarják beengedni a dolgozó középparasztságot s ezzel akarnak nem akarva oda taszítani a kulákság oldalára. A középparasztság a dolgozó parasztsághoz tartozik, de a piac szempontjából a kulákhöz is közelebb. Neveléssel, meggyőzéssel a középparasztságot a dolgozó parasztság oldalára kell teljesen állítani. Végül rámutatott a termelő szövetkezetek nagy szerepére.

### ERDEI FERENC ÁLLAMMINISZTER BESZÉDE

Ezután Erdi Ferenc államminiszter beszélt. Beszéde elején hangoztatta, hogy a DEFOSZ megalkulása óta számos kérdés került színpadra.

— Jól indultunk el — mondta Erdi Ferenc, — de vannak még hibák, amelyeket ki kell küszöbölni. Azt eskartuk elérni, hogy a DEFOSZ a pártoktól kívül és a pártoktól túl egy gazdasági, társadalmi, kulturális, mozgalmi szervezete legyen a dolgozó parasz-

ságnak, amely képviseli a paraszti élet minden érdekét, gondját, baját, másfelől a maga széles szervezeteivel, tömegének erejével viszi előre azokat a törekvéseket, amelyeket a parasztság érdekében kezdeményez a kormányzat és amelyet a széles paraszti tömegek magukévá tesznek és megvalósítanak.

### HATALMAS POLITIKAI SZEREPE IS VAN A DEFOSZ-NAK

— Azt akarjuk, hogy a pártok, politikai szervezetek mellett legyen olyan gazdasági, társadalmi szervezete a dolgozó parasztságnak, amely szinte összekötő kapcsolatot állít a dolgozó parasztság között.

— A DEFOSZ-nak szánt szerep azonban nagyon is politikai kérdés — mondotta a továbbiakban. — A dolgozó parasztság érdekeit szolgálja másként nem lehet, mint helyes politikai magatartással, helyes politikai harccal a fejlődés útjába álló erőkkel szemben.

Leszögezte Erdi államminiszter, hogy hatalmas politikai szerepe is van a DEFOSZ-nak, mely nem csökken, hanem inkább növekszik azzal, hogy március 15-én véglegesen megalkul a Függetlenségi Népfőnt.

— Különösen nagy jelentősége van a DEFOSZ-nak a mezőgazdaság előrelépésében és fejlődésében szempontjából.

Ezután a dolgozó középparasztság és a kulákság problémájáról beszélt. Harsoglyozta, hogy nem szabad összekeverni a dolgozó középparasztságot a kuláksággal.

— Helytelen igyekezet harcolni ell — mondotta —, hogy minél több középparasztságot hozzunk be a DEFOSZ-ba, remélvén, hogy azok abban a percben megváltoznak, másképp gondolkodnak minél jobban beleszűk a DEFOSZ-ba. Ennek megmutatókozott a hátránya, mert olyan középparaszti rétegek is jöttek somikba, akik szívéből és gondolkodásuk, felfogásuk szerint teljes mértékben a kulákok gondolkodásánál hozták magukkal. Ma már sok DEFOSZ-szervezetben a kispasztsági réteg már-már úgy érzi, hogy nekik már nincs is semmi keresnivalójuk a szervezetben. Ez a hibát nagyon gyorsan segíteni kell, mert a DEFOSZ-t ténylegesen és teljes mértékben a dolgozó parasztság szervezetevé akarjuk kifejleszteni, bevonva a dolgozó parasztság lehető legnagyobb részét úgy, hogy ez a középparasztság ne maradjon függvénye a kulákságnak, hanem szakadjon el választódjon el a kulák rétegektől és érezze meg a felismerést: a dolgozó kispasztsággal és azokkal készült a munkásosztályval való szövetség jelentőségéről.

— Mi megakarjuk nyerni a középparasztsági réteg legnagyobb részét, de nem akárhogy, nem olyan engedmények tételével, hogy feláldozzuk a kispasztsági rétegeket, hanem úgy, hogy semmi sem engedünk a kizsákmányoló burzsoázsiak elleni harcban, sőt még határozottabban, még keményebben igyekeznünk erősíteni a kispasztsági, proletár, féproletár és szegény paraszti rétegeket és ilyen alapon meggyőzést találni és szövetséget kötni a középparasztsággal.

### A MUNKÁSOSZTÁLYRA TÁMASZKODVA

Hangoztatta, hogy különösen fontos annak felismerése Hajdú megyében, ahol nagyszámú a kulákreteg, de igen sok a proletár szegényparaszts. Éppen ezért fokozott mértékben meg kell erősíteni a DEFOSZ szervezetét kispasztsági alapjait. A harc nem könnyű, mert a parasztság körében mélyen be van gyökerezve a régi vezető tekintélyes nagyszabású ré-

teg befolyása, éppen ezért mulhatalanul szükséges, hogy az a kispasztsági réteg, amely alapja a DEFOSZ szervezeteknek, az a munkásosztályhoz vesse a hátát, a munkásosztályra támaszkodjék, a munkásosztály vezető útmutatása mellett vigye fejlődését a kispasztságság sorsának javítása érdekében.

### A GÉPÁLLOMÁS ÖSSZEKÖTŐ KAPCSA A MUNKÁS ÉS PARASZT KÖZÖTT

— Negy szerepe van a parasztságság sorsának felemelésében — mondotta — a gépállomásoknak és az ott dolgozó ipari munkásoknak. Összekötő kapocs az ő hivatásuk a munkásosztály és a dolgozó parasztság között. Ezért kell különös gondot fordítani a DEFOSZ-ban való szerepükre. Ők a legjobb szövetségesek, barátai a dolgozó parasztságnak nemcsak a fejlődésben, hanem abban is, hogy jól álljunk a harcra a kizsákmányoló nagygazda rétegek, a kuláksággal szemben! (Nagy taps.)

A gépállomásoknak nemcsak ebben van jelentőségük, hanem abban is, hogy a gépállomásokot és a gépi erőket tovább fokozzuk és fejlesztszük. Ennek az a jelentősége, hogy mezőgazdaságunkat ennek segítségével magasabb fokra emelhetjük, fejlettebbé tehetjük, a talaj könnyebben javíthatjuk.

— Ezt a géperőt hozzák falvainkba, tanyáinkba a gépállomások. Mezőgazdaságunk előrelépésének mulhatalan előfeltétele az egyre több gépi erő, amely nélkül a jövő fejlődését várni. A gépállomások traktorai komoly segítség az egyes kistermelői parasztszökeknak. Mint ahogy segítsége és barátja a gépállomások az egyes dolgozó kispasztszökeknak, barátja és támasza a termelő szövetkezeteknek.

Rámutatott ezután arra, hogy a gépállomások megtanítják a dolgozó parasztságot a technika ismeretére és szeretetére, majd a termelési verseny kérdéseiről szölt részletesen.

### TISZTESSÉGES, IGAZSÁGOS, EMBERI VERSENY

— Szönte visszhangzik az ország a mezőgazdasági versenyek zajától — mondotta. — Itt is, ott is versenyre hívják ki egymás; állami gazdaságok, szövetkezeti gazdaságok, egyes községek, sőt dűlők is. A parasztság világában, a mezőgazdasági termelésben is még jobban kibontakozott a verseny láza, mint az elmúlt évben. Sokaknak azonban még most is szökeletian ez a verseny és kedvetlenül, húzódozva nézik azt. Mit várja őket vissza a versenytől? Az, hogy ebben a formájában rég nem volt. Másformában nagyon is! Hiszen az egész kápitális világban a verseny az alapja. Csak hogy az a verseny nem hasonlít ahhoz, amit most végzünk. Akkor az volt az elv, „aki bírja marja”. Akkor nem a munkát mérte a verseny, nem azt jutalmazta, aki a legserényebben, a legadódobban, a legjobb eredménnyel dolgozott, hanem aki ügyesen kupekedett, aki legjobban be tudta csapni és ki tudta zsákmányolni a másikat, az érvényesült a kapitalista versenyben. A mi parasztszökeink a kapitalistáknak versenybe nőt bele, amihez semmi közünk nincs!

— A mi termelési versenyünk egészen másfajta: tisztességes, igazságos emberi verseny, amikor a munkában kifejtett erővel, odaadással a munka jóságával versenynek egyesek és szövetkezetek egymás között azért, hogy a verseny eredményeként minél jobbat és többet, minél olcsóbban termelheszünk.

— A mi szocializmus felé hűadó népi demokratikus munkaver-

## DEBRECZEN 2. OLDAL 1949. III. 8.

senyünk versenyfeltétele: a munka becsületét, a munka tisztességét és dícsőségét nyújtja annak, aki a versenyben elől jár! A munkaverseny következtében a közönség számára is nagy előnyök származnak a versenyből.

## Erdei Ferenc államminiszter átadja a mintagazdákat és legjobb traktorosok kitüntetését

Erdi Ferenc államminiszter beszéde végén bejelentette, hogy Debrecenbe jövetelének célja a mintagazdákat jelvényekkel és a legjobb munkateltjesítményt nyújtott traktorosok kitüntetésének átadása. Egymásután mentek fel az emelvényre Asztalos Imre, Egri Péter, Orosz József, Varga Gábor, Mezei Gyula, Neosics József, Veres Sándor, Szabó István, Gondai János és Gervaj Rezső debreceni mintagazdák és átvették az államminiszterrel a mintagazda jelvényt és oklevélt.

Ezután a debreceni gépállomási alközpont területén az öszl munkaversenyben legkiválóbb teljesítményt nyújtott traktorosok kitüntetését adta át Erdi Ferenc. A hajdúböszörményi gépállomástól Horváth István, Kiss Géza, Dán János, B. Szabó János, a hajdúböszörményi gépállomástól Pintér Gyula, Csonka Imre, Nagy Imre, Balogh Imre, a nádudvari gépállomástól Spiek Gyula, Hódos Imre, B. Nagy Lajos és Fejes Mihály kaptak kitüntetését, illetve jutalmat.

### VERSENYBEN A TRAKTOROSOK

A kitüntettek nevében Pintér Gyula, a hajdúböszörményi gépállomás vezetője mondott köszönetet, majd Tóth Mihály, a debreceni gépállomás vezetője jelentette be, hogy a debreceni alközpont gépállomáshoz tartozó traktorosok örömmel elfogadták a szentesi alközpont versenyfelhívását és bejelentette, hogy az alközponton belüli állomás állomással, brigád brigáddal is versenyben áll. Igyekeznek még szorosabban fogni a munkás-paraszt szövetséget és ígértetett, hogy a traktorosok erejük megfeszítésével dolgoznak a boldog, szocialista Magyarországiért.

### A DEBRECENI DEFOSZ CSATLAKOZIK A MUNKAVERSENYHEZ

Hüse Bálint a debreceni DEFOSZ részéről bejelentette, hogy a dícsőgyőri vasgyár dolgozóival alakították a szocialista munkaversenyhez csatlakoztak a mezőgazdasági munka vonalán. Bejelentésére a nagygyűlés táviratiag üdvözölte Szakmál Árpádot, Rákosi Mátyást, Dobi Istvánt és Csala Istvánt. A nagygyűlés közönsége percekig ütemes tapsal és éljenzéssel köszöntötte Rákosi Mátyást. Ugyancsak táviratiag üdvözölte a nagygyűlés a dícsőgyőri vasgyár dolgozóit.

Czifra Sándor zárószóivalban követelte a DEFOSZ 10 pontból álló kívánásának betartását úgy a dolgozók, mint a munkaadók részéről. A követelések főbb pontjai: a mezőgazdasági kollektív szerződés szövegének betartását. A 8 óras munkaidőt, az állandó alkalmazotknál, komenciósnál a túlóra fizetését: 2 óra túlóra esetén 50 százalékos, ezen túl 100 százalékosan, vasárnap ugyancsak 100 százalékosan. Fizetéses szabadságot az állandó alkalmazotknak, kórházi kezelés, gyógyszerellátás, rokkantsági és öregségi járadék biztosítását, családi pótlék fizetését. A tanyákon családjukkal lakó komenciósnak részére két szobakonyhás lakást, az idős munkásoknak külön lakószobát, megtöltani az istállóban való elhelyezést. A bentkiosztosok részére jó ellátást, hogy fizikai erejük a nehéz munkában ne csökkenjen. Szökejön meg Debrecenben is az emberszörny és csak a munkások közöttön keresztül tudjanak munkást szerződni. A munkások vezetői tudják csak megvédeni a munkás érdeket és ezért a dolgozó parasztszöke ne egyezkedjenek a kulákokkal, olcsóbban ne szerződjenek a kollektív szerződésben biztosított munkabérmel, mert ve-

Befejezésül hangoztatta, hogy a termelési fejlődésére meg kell találnunk mindazokat a módszereket, amelyekkel jobbat, többet és olcsóbban tudunk termelni, hogy a mezőgazdaság fejlődése nyomán jobb életnivót tudjunk biztosítani a dolgozó parasztszöke és az ország lakosságának.

## Mezőgazdasági ütemterv-naptár

MÁRCIUS 31-IG: El kell vetni a tavaszi búzát, tavaszi árpát, mákót, borsót, olajtelt.

APRILIS 30-IG: Be kell fejezteni a talajfelőkészítést és szántási munkálatokat. El kell vetni a zabot, zaboshűköt, napraforgót, cukorrépat, takarmányrépat, burgonyát, rost- és magkenderet, lucernát, vöröshérét, csillagfürtöt, egyéb szántás-takarmányt, kukoricát.

MÁJUS 15-IG: El kell vetni a babot (főterményt), dohányt, rizst, köles, mohart.

MÁJUS 30-IG: El kell vetni a csalamadét.

## A Kollégiumi Kórus egyházzenei hangversenye

Vasárnap dében felemelő hatású egyházzenei hangversenyt adott a Nagytemplomban a Kollégiumi Kórus. A hangverseny előtt dr. Kalmár Lajos református lelképásztor mondott megnyitót, közönséget monda a kórus sőtöközéséért. A hangverseny jövedelmét az egyetemi tempom helyreállítására fordítják. Músor közben dr. Juhász Géza egyetemi tanár tartott előadást. Kiemelte, hogy a gazdag músortan olyan művek is szerepeltek, amelyek minden keresztény egyház értékes kincséi.

Válasz ez azokra a Krisztust megtagadó nagyon is tudatos törekvésekre, amelyekkel az egyházakat századokon át el akarták választani, szembe akarták állítani. A músortan szereplő Kodály-kórus: „Jézus és a kufárok” jelentőségét is méltatta Juhász Géza és rámutatott arra, hogy a mű megírása forradalmi cselekedet volt a maga korában: a kufárok azok a névleg keresztények, akik szavukban Krisztussal mellett, tetteikben Krisztussal szemben állottak. Ma is különös jelentősége van a műnek, Krisztussal az van, aki a szegények mellett van s ellene vannak azok a keresztények akik a kizsákmányolókat, az imperialistákat mellé állnak.

A Kollégiumi Kórus éneke ezen a hangversenyen angyal muzsikává magasztosult. A történelmi falak között mindegyik mű, amely Isten dicsőségét hirdeti. Sveelinck szökeára görögus katedrális magasbaszöke tornyainak vizóját költette. Mozart Ave verum Corpusa léheltfinom tömcsölésben Issten-közelségbe hozta a hallgatókat. A „Jézus és a kufárok” döbbene erejű előadása fejezte be a hangversenyt, az isteni harag fölséges kifejezése ez a mű, a Kollégiumi Kórusnál szebben, hatalmasabban egy kórus sem énekel ma Magyarországon.

Taps nem hangzott a templomban, de az arcon átszellemültség, elragadtatása kifejezte azt a mély hatást, amit a Kollégiumi Kórus Csonka Imre vezénylő kezét alatt minden hallgatóra tett.

„Erős akarattal erdős Magyarországot!”

Megindult az ország első erdőipari szaktanfolyama

Tegnap délelőtt országos jelentőségű ünnepség színhelye volt a guthi erdő egy Debrecen-től távol eső zugában. Egy újjáépített erdőipari erdőipari szaktanfolyama. Az ünnepség szónokai történelmi jelentőségűnek nevezték az eseményt és az is. A legközelebbi feladatok közé sorolta tervgazdálkodásunk az ország és elsősorban a fában szereplő Alföld fásítását, erdősítését és ehhez jó szakmunkások szükségessége. A megindult és az országban első szaktanfolyamon szakmunkásokat nevelő erdőipari munkásokat nevelőnek, olyanoknak, akik az ország vezetői által kijelölt erdősítési feladatok teljes mértékben meg tudják valósítani.

A guthi erdei munkásképző tanfolyam megnyitására leérkezett Osváth István miniszteri tanácsos. Leleszen ünnepelték a tanfolyam otthona előtt felsorakozott hallgatók, amint Biszka Géza erdőigazgatótól átvette az épület kulcsát az állam nevében. A háborított erdőből körülvevő épület előtt levett kalappal áhítatosan elénekeltek a megjelentek a Himnuszt, majd Osváth tanácsos és kísérete megtekintette a tanfolyam otthont.

Két szobában helyezték el a tanfolyam első húsz hallgatóját, közülük lakik a tanfolyam vezetője, Papp László erdőmérnök és a két előadó: Brezók Dezső üzemi főosztály és Nagy Imre erdész is.

Az otthon megtekintése közben Osváth tanácsos emlegette munkatársainak, hogy a tanfolyamokkal új állandó erdőipari munkásságot kívánunk nevelni. A debreceni-guthi tanfolyamot a közeli napokban másutt új tanfolyamok megnyitása követi, az országban tízezerét tanfolyam fog szakmunkásokat erdei munkásságot nevelni.

Erdőipari munkás nem volt eddig, időszerű munkások voltak csupán, akik szakmunkásként híjjával látják hozzá az erdő kitermeléséhez és az erdőállomány ápolásához.

Kiszámítottuk, csupán az a tény, hogy ezután állandó munkásságot lesznek — s egy év alatt kb. 2000 állandó erdőipari munkást tudunk képezni — mondotta Osváth István miniszteri tanácsos, — évi tízezerét és félmillió forintot jelent!

Az ünnepségen résztvevők és a hallgatók a tanterembe vonultak ezután. Lenin-ídület és jelmondatok állnak a falon: „Erdőt az Alföldre, áldást a népére!” „Tanulj, mert a tudás hatalom!” „Erős akarattal erdős Magyarországot!” Fekete tábla áll a terem sarkában, meg fog tenni az erdei ismereteket anyagával. A másik sarokban már famesztek, a fák betegségeivel.

Biszka Géza erdőigazgató közszóltatta a megjelenteket, rámutatott az erdei szakmunkásképzés nagy jelentőségére, majd hangzott, hogy Szabó II. István és Dankó Gábor erdei és tanfolyam megrendezése.

Osváth István miniszteri tanácsos beszédében kiemelte, hogy a Szovjetunó diadalmán Vörös Hadsereg, majd a Magyar Dolgozók Pártja és vezetője, Rákosi Mátyás (lelkis éjlenzés) munkájának köszönhető, hogy itt erdei szakmunkásképző tanfolyam indulhat. Évszázadok mulasztásait kell pótolni. Az erdei munkát új kezébe kerülni, a MÁLLERD helyébe új nemzeti vállalat jön. Új szellem lesz úrrá a megújuló erdőgazdaság és a magyar nemzeti vagyont gyarapítani fogja. Utak itt a magyar erdőgazdaság előtt álló nagy példára: a Szovjetunó hatalmas erdősítési tervére, amelyről éppen a napokban Gluscsenko professzor tartott nagyszabású ismertetőt. Kérte az első tanfolyam hallgatóit, jó munkával hálálják meg a kormányzat gondoskodását, amely kiemelt őket erdei elhagyatottságukból.

Papp László erdőmérnök, a tanfolyam vezetője ismertette a tanfolyam anyagát, amelyben a számszámok és a fák ismeretétől a cserjékkel kapcsolatos minden szerepel.

Gyovits János a DÉFOSZ országos központja nevében köszön-

totta a tanfolyamot, Bazsó László a szakszervezetek országos tanácsa megyei titkára a szakszervezetek részéről üdvözölte az új munkásképzést és kiemelte: a magyar népi demokrácia új politikai és gazdasági győzelme ez a tanfolyam. Domokos János főispán a megye és a város üdvözlését tolmácsolta és kívánta: jó szakmunkásokká váljanak a tanfolyam résztvevői. Pálfi Sándor az MDP hajdúmegyei bizottsága nevében kívánt jó munkát a tanfolyam tagjainak és hangzott: semmi egy rész valószínűleg az MDP programjából.

Osváth István miniszteri tanácsos tartotta meg ezután a tanfolyam első jelképes előadását. Ugrai László a MÁLLERD szakszervezete nevében szöveg és rámutatott arra, hogy a maradvány korszaka lezárul. Javaslataira a MDP központi vezetőségének és a Szakszervezetek Országos Tanácsának üdvözlő táviratot küldtek.

Ifj. Zempjanski János a tanfolyam hallgatói nevében tett fogadalmat a jó munkára. Javaslataira külön táviratot küldtek Rákosi Mátyás miniszterelnökhelyettesnek, a Magyar Dolgozók Pártja főtitkárnak.

A tanfolyam ünnepélyes megnyitása az Internaciáléval ért véget.

Ezután a vendégek és a hallgatók az évező erdőbe vonultak és végig nézték a fak termelés munkáját. Bazsó László megyei szakszervezeté titkár is részt vett a munkában, a jelenlévők ovációjától kísérték kivágtat egy fát. A megjelentek nagy elismeréssel adóztak a MÁLLERD legjobb faktermelő brigádjának, amelynek tagjai egymásután faragták ki a talpfákat hihetetlen gyors és pontos munkával a selejtelek fölött fákból.

A jelenlévők azzal az érzéssel jöttek el Guthról, hogy a magyar erdőgazdaság új útján indult el ezen az úton biztos eléri a célt: „Erős akarattal erdős Magyarországot!”

Hernyótalpas traktorok szántják a hajdúsámsomi homokot

Porfelhőket kavart a bőjli szél, új dombocskák keletkeznek a hajdúsámsomi határban. Aggólámsom nézik a gazdákat, fének, hogy elhordja a homokot a gyenge vetőtől. Még csak március elején vagyunk és máris esőért sóhajtoznak a száraz tél után. Másrészt „eszökök” a homok. A traktoroknak is nehéz dolguk van ezen a puha, süppedő talajon. Azért a harco: nem adják fel, tavasszal hernyótalpas traktorokkal indulnak küzdelemre a több termelésért.

CSAK A SZÖVETKEZÉS SEGÍTHET

Józan után a járás második legszegényebb községe Hajdúsámsó. A községnek 7200 lakosa van és mindössze 8.019 hold szántóterület, de ennek nagyobb része igen gyengéminőségű sárga homok. Tavaly a legjobb földeken is 4 mázsa szem volt az átlagos termés-eredmény. Néhány szorgalmas parasztember, akik valamikor bolgárkertészek rapszámosít voltak debreceni földön — elhajlították az öntözéses kertészkedés fogását és hazatérve, kis parcellájukon bolgárkertészetet rendeztek be. Az ő példájuk nyomán azóta egyre többen térnek át a zöldégermérésre, nem messze van a város, eddig még nem volt nehézség az értékesítésnél.

A földosztáskor 17 család települt át Ducsánra — mondja Darvas főjegyző — de még 70 család szeretne átmenni, föld keletkezik a fiataloknak. Egyre jobban be kell látnunk, hogy itt is csak a szövetkezés segíthet.

Guti Gergely községi bíró azt mondta, hogy a szegénység volt az oka, hogy még mindig 400 analfabéta van a községben, főleg az idősebbek közül. Ennek leküzdésére sorozatos tanfolyamokat indítottak. Szép számmal vesznek részt ezeken a tanfolyamokon 60 éven felüliek is, akik azért nem járhatnak iskolába, mert már kis gyermekkorukban munkára fogták őket.

Megkérdeztük ezeket a szemüveggel ábrécsát silabizáló kedves öregeket, mi indította őket arra, hogy megismerjék a betűvetés tudományát? Egy-egy három is azt felelte:

— Újságot akarunk olvasni. Ma már nem élhet az ember újságok nélkül.

Mányi Gábor bácsi némi kultúr-főlennyel nézi őket. Ő csak az elemi iskola első osztályát végzetten el, de folyékonyan olvassa a mindennapi újságját.

— Eppen olyan megszokás ez, mint a pipa — mondja bölcs mosollyal tizenhét unoka magyapója.

MUNKÁT KÖZVETÍT A DÉFOSZ

A DÉFOSZ helyisége zsúfolásig tele van, pedig ma nincsen gyűlés. Munkát közvetítenek, tuskózás van az erdőn.

— A múltban az kapott hamarabb munkát az erdőn — mondják többen is — aki egy nagy boros-

buynkossal, de legalább egy kis pálinkás kulacsal jelentkezett a hivatalban. Ma már igazságos a munkaszűrés, mert a DÉFOSZ végzi.

— Alig két hete alakult meg nálunk a helyi szervezet, de már is tapasztalhattuk, hogy nem hiába fizetik a tagsági díjat.

A középmezőnyben sem idegenkedik Sámsonban a DÉFOSZ-tól, közülük többen helyet kaptak a vezetőségben is. Ugyazúton a szövetkezés vezetőségében is. Biszka László mondja, hogy 1946-ban 3500 forint adóssággal vették át a Szövetkezetet, ma pedig több mint 46 ezer forint vagyoni van. Az őszin elismerésként tengeridáról, vetőgépeket, boronát kapott ajándékba a szövetkezés az államtól, ez is a tagok rendelkezésére áll. Jelenleg lucerna mag-üzemelés folyik, sok az igénylő. A szerződéses termelésről sem félnek, napirforgóbb jóval túl-eljesztették az előírt területeket. — Ne legyen itt szűbb zűrozóhiány — mondják, mert sajnos, kevés sertést vághatnak a hízalásni, de a hizócsák való megfizethetetlenül drága, mert kevés van belőle.

Nem lehetne kötelezővé és olcsóbbá tenni a sorépszéts elvini olást? — kérdezik. — Ha olcsóbbá lehetne tenni, mi szívesen beotlanánk a borosfít is. Főjtük mert lábasjózásban van a szegény ember vagyona.

Egy másúran körül papírra a DÉFOSZ tagok minden kifejtése kívánásig, parázsos. — Hát nálunk mikor képesüljék már be a villanyt? — Mikor lesz nekünk rádió? — Hogyan kaphatnánk köcsökösnyitvát? — kérdezik. A parasztság megátott életigényét. Nagyon jó ézés közlőrl láni Egész tömegek emelik a fejüket, kíváncsúznak magasabbrendű, emberibb élet után. Szabó Sándor bácsi azt mondja:

— Ha mindaz, amit maga most papírra vet, „terüj meg asztalkám” módján rejesedne, tudj-e mit kívánnék magamnak? Magamnak, a más felőlán elkopott, kőperegdet parasztanak? Nyugdíj-jét. Mint a postásnak vasutasnak van, hogy legalább a kéő öregésem gondatlan lenne. (Szabó bácsi, ezután már nem lesz keresztülvihetetlen ez a kívánság. Teljesedik. De az igaz, hogy nem „terüj meg asztalkám” módján.)

A HAJDUSÁMSOMI MINTAGAZDÁNK

A múlt hónapban 6 hajdúsámsomi mintagazdáról adtak hírt a lapok, pedig 7-en vannak. De az avatás alkalmával Szabó Endre nem volt otthon. Galyafőn volt üdülőn. Megérdemelte! 58 éves, félkezu hadrókiant, 10 hold földjén egy lóval egy tehénnel gazdálkodik. Három növekedő gyermek neveltetéséről gondoskodik, a mezzei munkában csak a felesége van segítségére.

A többiek is megérdemlik, hogy időrjük a nevelők: Montáka Im-

re, Szakó Gábor, Adám István, Cseke István, Makjala József, Gutí Gergely.

A DÉFOSZ titkára azt mondja, hogy igen sokan vannak a faluban, akik öbbe: termeltek ezektől az embereknél, de jó földön „nem kumest többet termelni”, gyenge talajon mutassa meg a gazda mit tud! Az elbírálnál ilyen szempontok is érvényesültek. A tulajminőség és a rendelkezésre álló iga és munkaerő, meg a szorgalmat tekintették. Nem is irigyltőlük senki a mintagazda érmet, a kiválasztásnál a falu többségének akaratát érvényesítették.

Egyéni „serelemek” azért akadnak, az egyik szaktárs kéri mindenki okulására írjuk meg az 6 esetét. Előő let a beszoigáltatási versenyben, okiratot is kapott róla. Avatás után felszámotta a terület, tengerít vetett bele s gondolta, ha beérli, jön még egy okirat. El-

Illetékes nyilatkozat a kiskereskedők adózásáról és a vállalatvezetői kirendelésekről

Március 14-én jár le a kiskereskedők számára is előírt határidő az általános jövedelemadó bevallására. Az eddigi adóemekkel szemben az általános jövedelemadó alapja az 1948. évi tiszta jövedelem, tehát a pénztári bevételből le lehet vonni a rezsiköltséget és az áruk beszerzési árát. A kiskereskedők társadalom nagy érdeklődéssel tekint az 1949. évi adózásáról rendelkező intézkedések végrehajtása elé. Illetékes helyen a következőket mondták:

— A kiskereskedők legnagyobb részének nincsen szabályos könyvelése. Erre való tekintettel átlagszámítással fogják a tiszta jövedelmet megállapítani. Minden pénzügyigazgatóság köteles a KISOSZ helyi szerveitől véleményt kérni arról, hogy az illető kereskedelmi szakma bruttó forgalmának hány százalékát lehetett tiszta haszonként elérni. A KISOSZ a legutóbbi napokban hozzálogott a nettó haszonkulcsotálázat kidolgozásához. A munka az egyes szakmai érdekképviseletek bevonásával történik. Tekintettel leszünk arra, hogy egyes kiskereskedőknél a forgalom csökkent viszont a rezsiköltségei ugyanakkor válto-

zatlank maradtak. A netto haszonkulcsotálázat a legközelebbi napokban már el is készült és azt a KISOSZ helyi szervei és a pénzügyigazgatóságok nyomban megkapják. Mindez azt bizonyítja, hogy illetékes körök megértéssel viseltetnek a kiskereskedők adózásával szemben.

Illetékes helyen hangzottak, hogy a vállalatvezetői kirendelésekkel kapcsolatban minden nyugtalanság felesleges, mert csak azokhoz az üzemekhez neveznek ki vállalatvezetőket, amelyeknek nagy adóterhelés van, tulajdonosai külföldre szöktek, vagy külföldre készülték szökni, akik üzleti tevékenységüket el akarják vonni, akik üzleti tevékenységüket indokolatlanul meg akarják szüntetni, akik alkalmazottakat indokolatlanul el akarják bocsátani. Ezek szabotálják az áru értékesítésének munkáját.

Ha egy vállalatvezetői kirendelés alkalmi vagy tárgyi tévedésen alapulna, — amire eddigi példa nem volt — a KISOSZ felhívja a hatóságok figyelmét arra, hogy a szóbanforgó kereskedőnél felmerült okot vegyék újabb alapos vizsgálat tárgyává.

Ünnepélyes keretek között avatták fel a rendőrségi MNDSZ zászlóját

Megkezdő házi ünnepség keretében avatták fel a rendőrség clubhelyiségében a rendőri MNDSZ zászlóját. A zászlóavatóson Erős Dénes rendőrezredes, kerületi főkapitány és Pál Ferenc rendőrorragnyal, a debreceni kapitányság vezetőjével jelen megjelentek a rendőrségi tagjai. Marsi Jánosné, a rendőrségi MNDSZ elnöke szép beszédben vázolta azokat a feladatokat, melyek a rendőrségi MNDSZ-re várnak. Kovács Irén hatóság szavaival és dr. Szilágyiné Nemere Mária nagy tetszettel fogadott énekészáma után Vigh Lajosné élmunkásné, zászlóanya mondott beszédet, mely után a hatóságok, testületek, egyesületek képviselői jelmondatok, beszédek kíséretében bevették a zászlószegélyt.

Üttörő ünnepség és márc. 15. zászlóavatás

A debreceni Petőfi Sándor állami általános iskola vasárnap délután kitűnően sikerült üttörő ünnepséget tartott. A szép sikerrel működő iskolának kitűnő üttörőcsapata van, amely a legmótosabb körülmények között működik. Az üttörők az iskolai romépület helyreállításán önfeláldozóan dolgoztak, romot hordtak, falat bontottak, megszekték, 15 helyiséget hoztak rendbe, ezért nem volt idejük és alkalmuk, hogy az üttörőcsapatot felszereljék. Most pótolják ezt és a felszerelés javára kitűnően sikerült ünnepélyt rendezett a Petőfi általános iskola Irinyi János üttörőcsapata a MAV pályafenntartás kulturális helyiségében. Nagy számú közönség jelent meg. Az iskola Varga Lajos igazgató irányítása mellett kiválóan fejlődik, most az üttörők, akiket Jó Imre helyettes igazgató vezet nagy hozzáértéssel és szép eredménnyel — mutatják be tudásukat és fejlődésüket. Varga Lajos igazgató megnyitotta szavaival kezdődött az üttörők ünnepsége, aki hangsúlyozta, hogy az üttörők is versenyben van harcol-

dolgozik a jobb holnapért, a szocialista államért, ahol nem lesz kiszámtevényülés. Majd a műsor számai peregett le gyorsan, az ügyes diákszerelők kitűnően megállták a helyüket. Ady, Petőfi, József Attila, sítb. verseket szavaltak, kis szindarabokat, táncszámokat adtak elő, az énekkar szépen énekel. Nagy sikere volt Fehér Magdának és Fehér Icsának, két bájos apróság. A szindarabban leányserelpeket híúk adtak elő, a közönség nagy tetszése mellett. Különösen nagy sikere volt Almási Miksné két hangulatos kis szindarabjának a „Kis kéményseprők” és az üttörőzászlónak, a jelen volt szerzői is ünneplte a lelkes közönség, a szereplők is sok tapsot kaptak.

A Petőfi általános iskola Irinyi üttörőcsapata Debrecennek egyik legjobban legsikeresebben szereplő üttörőcsapata, a Jó Imre örsé kiváló teljesítményéért megkapta a március 15. zászlót, amelyet az Üttörő központ tűzött ki díjnak, felveszi a március 15. örs nevet és a zászlót addig birtokában tartja, míg a másik üttörőcsapat, örs meg nem előzi.

A zászlót ünnepélyesen Varga Lajos igazgató adta át a győztes örsnek és hangoztatta, a zászló kötelez: tanulj jobban, ez legyen a felvél... Külön elismerést kapott Miklovits József, az egyik legügyesebb üttörő.

A Dóczy hecum már zászlót adományozott a Petőfi iskola üttörőcsapatának, a Svetits is adományoz egy csapatzászlót.

A szépsikerű üttörőünnepélyen szellemesen, ötletesen konferált Jó Imre, aki a rendezés nehéz munkáját végezte.

CSOKONAI SZINHÁZ Kedden este fél 8-kor Kisunokám A. N. Afinogenov életképe 3 felvonásban.

## Felavatták az MNDSz zászlóját Földesen

Jámor István: Ha kell, foggal és körömmel is harcoljatok a békéért

A Kisgazdapárt földesi szervezetének nagyterme vasárnap este zsúfolásig megtelt, hol az MNDSz tartotta zászlóvetését és a Nemzetközi Nőnapot.

A Közfarsangi induló éneklésével vette kezdetét az ünnepség. Szörnyi Pálné az MNDSz helyi titkára üdvözlő szavai után Szilágyi Margit úttörő kisleány a magyar anyák mintaképeit felszámolta.

Kanda Zsófia megyei úttörő mondott határozóbeszédet:

— Harcunkat erősítjük, erősítjük a béke taborát. Legyőzhetetlen az a nép, amely szabadságáért küzd az elnyomással szemben. A béke erőt hatalmasabb, mint a háborús uszítók — mondotta.

Munkács Vera a debreceni üzem-bizottság forró üdvözlését tolmácsolta, s a bizottság ajándékát átnyújtotta. Gaál Zsigmond József mondott köszönetet kifejtve, hogy ebben az ajándékban jelképet lát, a város és a falu kölcsönös segélynyújtásának lehetőségét.

Szörnyi Pálné az MNDSz helyi titkára mint zászlóanya mondott avató beszédet.

— Harca készségünket, az asz-szonyok szeretetét fogja jelképezni ez a zászló, s az örök békéért fogunk harcolni ez alatt a zászló alatt — mondotta.

Ezután kibontották a díszes zászlót, melynek egyik oldala nemzeti színről, másik oldala fehér selyem, rajta a fölgömbbel, a békéjelművel és az újjájjal.

— Ez jelképezzé, hogy békét akarunk, a három szín pedig jelképezzé azt, hogy a legünnepesebbek vagyunk — fejezte be nagy tüsszel fogadott beszédét Szörnyi Pálné zászlóanya.

A zászlókeresztanyák: Jámor Istvánné, Szöllős Imréné és Boldog Lajosné kötötték fel zászlószalagjukat. Majd a zászlószegnek beverése következett.

— Ez a zászló hirdesse az emberiség örök békéjét és boldogságát. — Izzel a jelmonddal ütötte be elsőnek zászlószegé: Jenei Zsigmond, a Kisgazdapárt titkára.

Az MDP képviselőjében Szöllős Imre, míg a Nemzeti Párttagrészéről Bakogh Mihály ültette be a rúdca a zászlószegeket.

Jámor István országgyűlési képviselő, a Függetlenségi Népfőnt Országos Tanácsának tagja a zászlószegek beverése előtt, beszédében kifejtette, mennyire szükség van arra, hogy egyemberként tiltakozzunk a háborús uszítók ellen, az egész világ dolgozó népének békéjéért.

— Kíméletlen harcot kell folytatni azok ellen, akik háborút akarnak hozni — mondotta. — Támogassuk azokat, akik előbbre akarják vinni a világbéke ügyét. A békéért ha kell, foggal, körömmel is harcoljatok — fejezte be nagy tüsszel fogadott szavát Jámor István.

Kertész Imre határozó szavai után Munkács Vera az MNDSz asszonyainak határozati javaslatát olvasta fel, melyben tiltakoznak a háborús uszítók meserkedéséi ellen, állást foglalnak a világbéke mellett, az imperializmus és a nemzetközi reakció ellen.

A következő kulturális program a MNDSz nagyszíni énekkara lépett a színpadra, melyet Tur Aranka tanítónő vezetett. Ványi Eszter úttörő szavai után az Általános Iskola úttörői tanszemes színdarabot mutattak be. Sok tapsot kapott az úttörő leányok né-

**A Vas- és Fémhulladékforgalmi Nemzeti Vállalat megbízottja**  
**LANGER és KATZ**  
Hatvan-u. 62. Telefon: 412.  
A legmagasabb beváltási áron vásárol ócskavas- és fémhulladékot.

## DEBRECZEN 4. OLDAL 1949. III. 8.

következtek. A Kisgazdapárt leány-csoportja nagy sikert aratott „Pántlikás tánc”-a után ugyancsak a Kisgazdapárt énekcsoportja népdal kánonot adott elő, s énekelte Solyom József: „Doig-zók dalát”. A Himnusz hangjával fejeződött be a kelles ünne-pély, melyet táncmulatság kö-vetett. Szabó Béla

## Végetért a közalkalmazottak szakszervezeti kongresszusa

Napirendre kell tűzni a közalkalmazottak fizetésének kérdését — mondotta Apró Antal

A Magyar Közalkalmazottak Országos Szervezetének II. kongresszusa a vasárnapi tanácskozáson felszólalt Apró Antal, a Szakszervezeti Tanács főtitkára és megállapította, hogy központi kérdés a közigazgatás gyorsabb, olcsóbbá tétele. Közigazgatásunkat le kell egyszerűsíteni, hogy a népköztársaságnak olyan apparátusa legyen, amely minden problémát gyorsan meg tud oldani. A magyar közigazgatás államapparátusának munkájában lényeges javulás van. Az a körülmény, hogy ezerszámra kerülnek be munkások a közigazgatásba, jó halással volt a munkára. Ugyanakkor szükségünk van azoknak a régi szakembereknek a munkájára, akik megállták a helyüket és becsületesen dolgoztak.

Apró Antal kijelentette a továbbiakban, hogy az ország gazdasági helyzetének fejlődésével arányosan napirendre kell tűzni a közalkalmazottak fizetésének kérdését, majd

## Kovács István beszámolója az MDP-ben lefolyt tagfelülvizsgálat eredményeiről

Javaslat a tagzárlat három hónapos meghosszabbítására

Az MDP vezetőségi ülésén Kovács István, az MDP központi vezetőségének titkára beszámolt a tagrevízió eredményeiről. A nagy fordulat mondotta többek között, mely 1947-48-ban országunkban végbement, melyreható változást jelentett a politikai életben is. A szocializmus építése megkövetelte a két munkáspárt egyesülése pedig lehetővé tette, hogy nagyobb gondot fordítsunk pártunk szociális összetételére és sorainak tisztaságára. Ismeretes, hogy korábban milyen erős versengés folyt a pártok között a tömegéért. Ez arra készítette a Kommunista Pártot is, hogy feladassa a párt sorait, mert abban az időben a taglétszám fontos szerepet játszott a pártok erőviszonyában. Ez a mértékellen feladatszám azonban komoly veszélyt rejtett magában, mert befurakodtak a pártba az osztályidegen, népelelens, korrupt, karrierista és kispolgári elemek, amelyek gyengítették a párt egységét.

Az egyesítési kongresszuson elfogadott szervezeti szabályzat éppen ezért melyreható változást jelentett a tagfelvétel kérdésében, mikor bevezettük a tagjelöltséget, a tagjelölti való visszaminősítés lehetőségét. Pártvezeteink nagy része azonban nem értette meg a rendszabályok jelentőségét és sokszor helytelenül alkalmazta azokat. Ezért a párt politikai bizottsága szeptember 2-ji határozatában tagfelvételi zárlatot rendelt el s előírta azt is, hogy a zárlat ideje alatt vizsgálják felül a párttagságot és távolítsák el belőle az oda nem való elemeket.

A felülvizsgálat nagy erőpróba elé állította a pártot. Pártfunkcionáriusaink és mintegy kétezer felülvizsgáló bizottságnak több, mint 30 ezer tagja öthónapon keresztül megfigyelt munkával végezte a tagság felülvizsgálását. Hatalmas munka volt ez, mert több mint 1.100.000 párttaggal kellett személyesen beszélni, tagságukat felülvizsgálni és elbírálni. Most hat hónappal, a politikai bizottság határozata után a nagy állami és politikai, gazdasági feladatok közepette eredményesen befejeztük a párttagok felülvizsgálását.

Az eddigi beérkezett nem végleges adatok szerint a bizottságok felülvizgáltak 989.862 párttagot. Ebből kizárásra javasoltak 178.509 tagot azaz 18 százalékot, visszaminősítették 120.158 tagot, azaz 12

szólott a nevelés kérdésének fontosságáról és a szakszervezetre való politikai feladatokról.

A Közalkalmazottak Szakszervezetének elnöke Zöld Sándor dr belügyi államtitkár, alelnöke Szakács Antal ipartügyi államtitkár és Ruzics Józsefné, főtitkára Tasnádi Sándort választották meg.

A kongresszus egyhangú lelkességgel elfogadott határozati javaslatában helyesli a Magyar Függetlenségi Népfőnt programját és célkitűzéseit és ezek végrehajtására mozgósítja a szakszervezet tagjait. Fontos feladatként jelöli meg a következetes harcot a reakció minden válfaja, a szabotáló elemek, a bürokratizmus és korrupció ellen. A határozat örömmel üdvözlö a köz-hivatalokban dolgozó munkáskérdéseket, amelyek a régi demokratikus tisztviselőkkel együtt dolgoznak a közhivatali munka megjavításán és a népközigazgatás megerősítésén.

százalékot. A felülvizsgálaton kb. 100 ezer párttag elkölözés, beér-seg miatt nem jelent meg, de mintegy 30-40 ezer ember csak azért maradt távol, mert vaj van a fején.

A felülvizsgálattal sikerült megtisztítanunk a pártunkat az oda nem való elemektől. Különleges bizottságok vizsgálták felül a minisztériumok, közhivatalok, honvédség, rendőrség és gazdasági szervek keretében dolgozó párttagokat. A speciális bizottságok 42.138 párttagot vizsgáltak felül. Ebből 8.615 tagot, vagyis 20,4 százalékot kizárásra, 7.549 tagot, azaz 17 százalékot visszaminősítésre javasoltak. Különleges bizottságok által felülvizsgált vezetőkategóriákból 24,5 százalékot zártunk ki a legfelsőbb káderekből a felső és középkaderekből pedig együttesen 30,3 százalékot. A felső vezetőkaderek közül 274 esetben a tagot nemcsak a pártból távolították el, hanem állásukból is. A legnagyobb kizárási arány a pénzügy-minisztériumban volt. Itt a felülvizsgáltak 46 százalékát zárták ki a pártból. A kereskedelmi minisztériumban a kizárási arány 34,5 százalék, az igazságügyminisztériumban 32 százalék.

A felülvizsgálat egy másik nagy pozitívuma a párt szociális összetételének megjavítása. A rendelkezésre álló adatokból megállapítható, hogy országos átlagban 4-5 százalékkal javítottuk meg a munkások számárányát pártunkban. A munkások közül kizárták kb. 12 százalékot, a parasztiok közül 13 százalékot, az értelmiségiek 26 százalékát a magánalkalmazottak 18 százalékát, a köztisztviselők 24 százalékát az iparosok és kereskedők 35 százalékát. A felülvizsgálat során 55,5 százalékra emelkedett a munkás és 44,5 százalékra csökkent az egyéb foglalkozású párttagok számáránya.

A kizártaknak csak egy része volt tudatos ellensége a pártnak. Vannak sokan a kizártak között, akiket osztályhelyzetük miatt, vagy azért kellett kizárni, mert nem alkalmasak arra, hogy az életpárt tagjai legyenek. Az ilyen emberek a pártot kívül is szolgálhatják a szocialista építés ügyét.

Jól tudjuk, hogy vannak hibái is a felülvizsgálásnak. Több mint egymillió párttag felülvizsgálásánál szinte elkerülhetetlen, hogy hibák ne történjenek. Sok helyen előfordult, hogy kizártak, vagy visszaminősítették olyan pártmunkásokat, akik sokkal fejlettebbek és jobbák

voltak, mint mások, akiket meghagytak. Rajta leszünk, hogy elsősorban a kizárt munkás és a dolgozó paraszti pártmunkások közül kiválasszuk azokat, akiket indokolatlanul és helytelenül zártak ki a pártból.

A felülvizsgálat óta ugrásszerűen megnőtt a tagdíjfizetők száma is. Javasolja a központi vezetőség az eddigi tagdíjfizetési rendszer megváltoztatását és a tagdíj felemelését. Az új tagdíj progresszív lesz és április 1-én lép életbe. A tagdíj 600 forint keretű 2 forint, 601-től 1200 forintig 3 forint, 1201-től 1500 forintig 4 forint, 1501-től 2000 forintig 5 forint. Munkanélküliek munkaképtelenek és nem kereső családtagok tagdíja egy forint. A parasztság egységesen két forint.

A felülvizsgálásnál elért hatalmas eredményeket most szervezeti-tervezési feladatokat kell megvalósítani. Ma jár le a tag és tagjelölt felvételi zárlat. Javasolja, hogy a zárlatot még három hónappal hosszabbítsák meg. Erre azért van szükség, hogy teljes egészében befejezzük a felülvizsgálásból még hátralévő kisebb feladatokat és hogy politikailag jól előkészítsük a pártvezetőséget a további tennivalókra.

Kovács István így fejezte be beszédét: A felülvizsgálás során elért komoly eredmény biztosítja arra, hogy pártunk a központi vezetőség és vezére Rákosi Mátyás vezetése alatt a jövőben még sikeresebben oldja meg az előttünk álló feladatokat és kemény, szívós küzdelemben megvalósítsa a Lenin—Szilágyi pártépités elveit. Így pártunk képes lesz a magyar munkáosztyálat, népinke a szocializmus építésének útját új és új győzelmekre vezetni.

## Jószágkihajtás a Hortobágyra

A legelőtési bizottság felhívja az érdekelteket lakosságát, hogy akik a Hortobágyra akarnak a folyó évben jószágot kihajtani, ezen szándéukat, akik a DEFOSZ-nak tagjai, a DEFOSZ hivatalos helyiségében, (Hunyadi utca 3.), akik a Földműves szövetezeteknek tagjai az illetékes földműves szövetkezeteknél március 10-15-ig jelentsek be. Ugyancsak jelentkezzenek a földműves szövetkezeteknél azok is, akik az elmúlt évben szövetkezeti legelőn legeltettek és jószágukat a folyó évben is oda kívánják hajtani.

## „A szovjet parasztság útja”

című szírián léltatán 6 órakor az MSZMP-ben előadást tart Kovács István egyetemi előadó. Ez az előadás a „Szabad Fórum” előadássorozat keretében hangzik el. Utána Szemerédi Szilárd joghallgató „A magyar mezőgazdaság helyzete és perspektívája — szocializmus előretörése a falun” címmel tart előadást.

## Szolgálat közben hirtelen meghalt egy rendőrtizedes

Tragikus haláleset történt az elmúlt nap Balmazújvárosban a rendőrsorban. Tóth 15. László rendőrtizedes, a balmazújvárosi lovasorban teljesítő szolgálatot, Reggel holtan találták rá, az orvosi vizsgálat adatai szerint szolgálat közben szívizominfarktusra érte. Régi szervi szívbetegsége okozta.

## Embortelen módon bánt idős apósával

Különös ügyben tett feljelentést a rendőrségen Bányász Lajos debreceni Baitázár Dezső utca 4. sz. alatti lakos. Feljelentésében előadja, hogy a Jókai utca 14. szám alatt élv. Mészáros Józsefné idős apósával, Mészáros Józseffel nem emberi módon bánt, nem illő helyen tartja, sőt, füfletlen szobában, amelytől vaspántal zár el a külvilágtól, az ajtóra is ki van írva, Idegeneknek nemengy tölös. Az idős ember borzalmas körülmények között él, táplálékot alig kap, a szoba elhanyagolt, sőt. Mészáros Józsefnét kihallgatta a hatóság, előzőleg helyszíni vizsgálatot tartottak, amely megöröszítette a feljelentésben előadottakat. Mészárosné azt állítja, hogy apósa beteg és ezért tartotta el külvilágtól, elzárva. Az államügyészség tovább folytatja a nyomozást. Elhagyás bűntette miatt indított eljárást Mészárosné ellen.

## PÁRTELEI

A Kisgazda Pártban eszpekeverő tanfolyam kezdődik 12-én, Bérlakozás hivatalos órák alatt a pártban.

Nagyszabású össztáncosai avatták fel vasárnap este a Kisgazda Párt helyiségének átújított nagy termét. A megjelentek kitűnő hangulatban szórakoztak, táncoltak a tükörsíma új parketten a kibővített pompás zenekar számára. Havancsák Istvánné agilis irányítása mellett az új vezetésbe került tánciskola első össztáncosai nagy sikere volt. Vasárnap este újabb össztánc lesz a Kisgazda Párt helyiségében.

## Anyakönyvi hírek

Születések: Gömöri János rendőrszakszervező Bányai telep 103. sz. házban, Hajdú Mihály Kibirtókor Halak 30. sz. házban, Eles Sándor állami tisztviselő Oláh Károly utca 56. leány Zsuzsanna, Nyírany Gábor napszamos Tancsics Mihály utca 30. leány Márta, Pokarmiku Tivadár cipészeged Faragó utca 18. sz. házban, dr. Pongrácz Endre orvos Bika bérház fiú Endre, Labonc János MAV géplakatos Agárdi utca 9. leány Gizella, Székely József kisbirtokos Leiningen utca 6. sz. leány Tünde.

Házasság: Balázs Gábor földműves napszamos Eles utca 4. és Márton Irén Kossuth utca 38.

Eljegyzések: Katona Sándor gazdálkodó Fáy dűlő 10 és Vass Katalin Fancsika 41., Lőrincz István dohánygyári munkás Sámsoni út 10. és Jakab Róza Sámsoni út 10. Barázdai János gazdálkodó Szepes 10. és Dézsi Erzsébet Bollegelő 347.

Halálozások: Schaff Gyula volt vendéglős Szabadság út 10. Fuszek Kálmáné Dan Mária 54 éves Csapó utca 19. Gulyás Lajos ny. tisztviselő 73 éves Magoss György tér 16. özv. Madarász Gyuláné Kalla Emma 57 éves Dugovits Titusz utca 10. Erdei Balázsné, Kozák Sára dohánygyári nyugdíres 90 éves Kossuth utcai temetőcsészáz.

## Az úttörők sajtóversenye

A „Jótanulási verseny” díjkiosztási ünnepélyére most készülődni kezd az igazgatóval a kis úttörők 1. és 13. évfolyamú diákjai. A díjkiosztás minden érdeklődő, hogy mely csapatok lettek a munkaverseny kis hősei.

Most egy másik versenymunkába kapcsolódtak bele a kis úttörők! Lajpuknak a „Pajtásna”-nak terjesztési versenyét tüzte ki célul az országos központ. A kis úttörők boldog örömmel vállalkoznak kedves lajpuj terjesztésére.

A felbontott társadalmi támogatása megérkezett a munkaverseny kis úttörőkatona!

## Provokátorok a moziban

Az „Egy igaz ember” nagyszírián film vasárnap esti előadása alkalmával a nézőtérben egy társaság egyik tagja gúnyos megjegyzést tett a filmre. A megjegyzést tevő mögött áll: Ménes János polgármester, aki erőlyesen rendre utasította, majd rendőrré szegült. Amíg azonban a rendőr megérkezett, a sötétség lepte alatt megszöktek a moziból a provokátorok. A emdörség a személyleírás alapján nyomában van a provokátoroknak.

## Mozgósínházak mai műsora:

### APOLLO

— Szerdán utoljára —  
Izgalmas szírián Francia főtitkár Pierre Blanchard főszereplésével

### PIQUE DAME

— Szerdán utoljára —  
A nagyszírián gyönyörű új orosz filmretek

### Egy igaz ember

Szovjet Kultura Hónapja  
Kiemelkedő nagy eseménye

### METEOR

Ma utoljára.  
Végzetlenül szírián az a leglátványos amerikai vígjáték:  
Dick Powell és Linda Darnell

### Holnap történet

Előadások: Apollo és Vigaszínház: 4. és 6. órák.  
Meteor: 10. és 12. órák.

## A szociális összetétel megváltoztatása érdekében újabb kizárást határozott el a Kisgazda Párt debreceni szervezete

A Független Kisgazda Párt debreceni szervezetének elnöksége Szigethy Gyula országgyűlési képviselő elnökletével ülést tartott hét óra este. Az elnökség foglalkozott a párttagság szociális összetételével és javaslatot tett a párt országos központjának Baglyas Márton gazdálkodó Homok u. 72, Balogh János Gazdálkodó Teleki utca 75, Balogh Sándor gazdálkodó Miklós utca 47, Birinyi János Veres utca 18.

Birinyi Lajos Tanító utca 5. kizárására, osztályhelyzetükre tekintettel és mert a pártpolitikai vonalvezetésével szembehelyezkedtek. Ezenkívül 11 párttagnak osztályhelyzetükre tekintettel megszüntette párttagságát az elnökség. Az elnökségi ülés a kulturális munka szellemi vezetésével és a saját tevékenységük előmozdításával Kiss István hírlapíró bízta meg.

## Feloldották a kiskereskedőknél lefoglalt mákkészletek egy részét

Budapestről jelentik: Február elején — mint ismeretes — az illetékes közellátási felügyelőségek utasítást kaptak a nagykereskedői mákkészletek zárolására. Az eljárás során a felügyelőségek megbízottai néhány kiskereskedő kisebb mákkészletét is zárolták. A KISOSZ a beérkezett panaszok alapján az Országos Közellátási Hivatalhoz fordult és bejelentette, hogy a hivatali intenciójával ellentétben az eljáró közegek a legkisebb mákkészleteket is zárolták.

Az Országos Közellátási Hivatal most értesítette a KISOSZ-t, hogy a kiskereskedőknél lefoglalt mákkészletekből a KISOSZ-hoz megküldött kimutatásban felsorolt kereskedők zárolt készletét a területileg illetékes felügyelőségek útján egyidejűleg feloldják. Azok a kereskedők, akik a rendelettel feloldott mákot időközben már bezsárolgatták, kilogrammonként 2 forint árkiegészítést kapnak.

## Budapest—Moszkva sakkmérkőzés

Budapest—Moszkva válogatott sakkcsapatmérkőzés során elfőn az első és második fordulójában maradt játszmáit bonyolították le. Az Avarbach—Gereben játszmát a további játék nélkül döntetlenre adták. A Rogozin—Szabó játszmában a szovjet nagymester állása reménytelen volt, ezért Rogozin a játszmát feladta Szily dr.—Szimagin játszmában Szily feladta a játékot. Mindvégig igen érdekes és érdekeltető volt dr. Vajba—Szmiszlov játéka, amely döntetlenül végződött. Barcza a függőállásban nagy fölényben volt Avarbach ellen és a mérkőzést meg is nyerte. Kotov szovjet nagymester gyalogos előnyét Florián ellen erőlyes játékkal fokozta és a magyar mester szívós ellenállását a 64. lépés után megtörte. Kotov nagymester és Benkő a függőállású döntetlenre adták, mert az állást Benkő igen ügyesen leegyszerűsítette.

A nemzetközi sakkturna szovjet versenyzői hétfőn délután megfigyelték a Goldberger gyár dolgozóit és bemutatták nekik magas színvonalú sakkkulturájukat. A szovjet sakkmeistereket elátoztatták még a MAVAG-ba és az Északi Fémhelybe is, ahol meleg ünnepség keretében ugyancsak szimultán versenyben mutatták be az üzemek dolgozóinak megafokú sakk tudásukat.

## Szombaton hangverseny a Szovjet Kultura Hónapjában

Szombaton, március 12-én este 8 óra kezdettel a Magyar-Szovjet Művelődési Társaság helyiségében rendezte a Magyar Szabadsgátharos Szövetség hangversenyt. A hangversenyen Radnai György, a Magyar Állami Opera ház tagja és Végli Klára, a Csokonai Színház operatársulatának tagja énekeltek ariákat és dalokat. A műsoron szereplő művek szerzői Mussorgszkij, Grieg, Csajkovszkij, Novikov, Mccart, Verdi és Puccini.

A szép hangversenyre máris nagy érdeklődés tapasztalható városzerte, annál is inkább, mert Radnai Györgyöt és művészeit sokan ismerik, akik hallották öt hadifogolytáborokban énekelni. A határ művész a tavalyi gonfali nemzetközi verseny megnyerése után röviddel tagja lett az Oporsháznak és ezzel tudásának méltó elismeréséhez jutott.

A hangversenyre belépésre a hangverseny műsora jogosít, mely az ül helyiségebe kültető idegenforgalmi Hivatalban (Városháza földszint, a főkapu baloldalt) váltható 2-6 forint-ért árban.

\* Zászlók, zászlóanyagok megérkeztek és kaphatók Pékó, Kossuth u. 4.

— Gazdák gondja: a Szabad föld gondja!

# H I R E K

## A FRONT A NÉPÉRT, A NÉP A FRONTÉRT!

### Száz évvel ezelőtt

1849. MÁRCIUS 8.-ÁN

Kelt Kossuth Lajosnak, a Honvémanifesztum hargulyozza, hogy delmi Bizotmány elnökének szózzata a magyar hadsereghez. A győzelemnek és sikernek két feltétele van: az egyik az összpontosított erő, melyet hősiessé szántság lelkesít, a másik: egység az akaratban és rendelkezésben s pontosság a rendelkezések végrehajtása körül. A kiáltvány ezután közli, hogy az ország kormánya az országgyűlés hozzájárulásával Vetter altábornagyot bízza meg Magyarország hadseregi fővezérségével; kivéve az eredetli hadsereget, amelyet Esem tábornok vezérel, a Debrecen környékén alakított tartalékhadsereget, mely mindenkor a szükség szi-rnt rendelkezésre áll s a határszéléket őrző seregeket. A katonai pálya a dicsőségnek pályája, de legdicsőségesebb akkor, amidőn a bej-nok katona igaz és törvényes ügyben hozja megmentéséért harcol, mocsdja még a kiáltvány.

— Várható időjárás: Mérsékelt, hevenként élénkebb szél, változó felhőzet, többfelé, főleg délen és keleten havazás. A hideg kissé mérséklődik.

— Ügyeletes gyógyszerárak: Munkácsy, Vöröshadsereg útja 68. „Arany János”, Csapó u. 66.

RÁDIÓMUSOR. Kedd. Kossuth rádió, 6. Falurádió, 6.30: Hajnali muzika, 7.25: Zene, 7.45: E.óadás, 8: Orsz. napszaka, 11.30: Hangemlék, Du, 12.15: Szalonzene, 1: Hangos híradó, 1.15: Asztali muzika, 2.30: Jazz, 3: Helyi hírek, 3.50: Magyar n. ták, 4: Rádióskola, 4.40: Vöröskereszt, 4.50: Életpak egy villamost, 5.10: Szovjet napok, 5.20: Ita Pestre jön, 5.25: Rádió komédia, 6.15: Marxsa. leninista nevedőre, 6.30: Orgonaszámok, 7.30: Falurádió, 8.35: Zenepoema diszhangversenyre, 9.50: Budapest—Moskva sakkmérkőzés, 11: A szovjet hadsereg énekes csoportjának hangversenye, 11.30: Táncczene, — Pesti-rádió, 7: Zene, 7.20: A dolgozó n. óthon, 7.30: Zene, 8.15: Verseny-művek, 9: Hangemlék, 10.10: Énekes zongorasztások, 10.50: Rádió k. o. Du, 2.30: Ének, 3: Eseményj. k. 3.20: Gyermekének, 4: Orgona, 4.30: Hangos újság, 6: Jazz, 6: Szív küldi, 6.30: Dolg. k. k. zenekölöje, 7: A kisrterek elvonulnak, 8.05: Zongora, 8.30: Szabadegyetem, 9.35: Orceán a piacot, 10. S. inmut, 10.50: Filmzene.

— Református hitérió előadás lesz ma délután 5 órakor az egyház tanácsotermében Kálmán tér 17. sz. alatt.

— A beregútiújfalusi, hídféltés-nél történt halálos baleset ügyében melynek során Alber: János ácssegéd életét veszlette, dr. Szabó Márton törvényszéki bír. vizsgálóbíró a helyszínen folytatta a vizsgálatot. Kiderült, hogy egy csőrő hajtokarja ütötte le Alber-t, amikor a híd egyik oszlopát helyreigazították. A szerezés: en-ségért sem a mély, sem a magas-építkezés vezetőségét: nem veheti felelősség, mulasztás, véleleddül történt a halálos baleset.

— A belügyminiszter látamozta az Iparos Törökvs Dalkör, Hajdú-böszörmény és Hajdúnánás Iparos Dalkör egyesületek módosított alap szabályát.

— A Múdos utcai Állami Általános iskola felső tagozata jóslékö-rült másoros tevékenit rendezet az Ipartestület szakkörében. A rendezésben a tantestület egész kelkes gárdája részt ve. élükön Fekete Sándornéval. A műsorszámok bemutatásának érdeme Huszti Istvánt, Békési Sándornét és Elefánthi Ilonkát illeti. Az előadás megjelent: Szamosújvári Sándor vármegyei úttörővezető p. jtás is.

— A Magyar Demokratikus Népszövetség 1. hó 5-én, igen kellemes órákat szerzet: a Szociális Otthon ápolójainak. A Népszövetség egyes csoportjai felkeresve az ápolatokat szobáikban léstzták, kálcscot, cukrot és cigarettát osztott ki közöttük, majd a Kulturteremben a HÉV Utörő Csoportja Bikki Ilona vezetésével műsört adott, melynek keretében Zöld Józsefné tartott beszámolt.

\* Típus cipő legyen P. dí-csö-zle-ből. Csapó u. 41.

— Kinevezés. Az igazságügyminiszter dr. Csuka Lajos debreceni járásbíró a nyírbátori, dr. Füzes-séry Jenő nyíregyházi törvényszéki bírót a nagykálói járásbíróvá elő-nökévé kinevezte.

— A vallás- és közoktatásügyi miniszter felhívja az ismeretlen helyen tartózkodó Esztergár Tódorné, Papp Ilona püspökladányi tanárnőt, Lyalkovics Endréné Czurko Erzsébet fülöpi állami tanítónőt, hogy a Magyar Közlönyben megjelent felhívástól számított 15 napon belül Hajdú vármegye tanfelügyelőjénél jelentkezzenek mert ellenkező esetben állásukat veszítik.

— Közhírré teszem hogy Magyarországi Szovjetjavakat Kezelő Hivatal Házkézelési Osztálya a tulajdonát tevő Ondód Perc dülöben levő 30321 hrsz. alatti 9 kat. föld 1369 [ ]-öl ingatlanát szabadkézből árubabocgátja. Az érdekl. vevő írásbeli íx öszszeggel megjelölt vételi ajánlatát közvetlenül a Magyarországi Szovjetjavakat Kezelő Hivatal Házkézelési Osztálya (Budapest, VI. Benczur utca 17. sz.) címen tegye meg. Polgármester.

— A demokratikus magyar jogászság tömegszervezetének a Magyar Jogás Szövetségnek debreceni csoportja március 13-án délelőtt tartja alakuló közgyűlést Debrecenben. A Jogás Szövetség központját Vass Tibor egyetemi ny. r. tanár és dr. Bajor László miniszteri osztályfőnök központi kiküldöttek képviselik. Az alakuló közgyűlés megtartásának pontos helyét és idejét lapunk holnapi száma közli. Az alakuló ülés megtartása elé hatalmas érdeklődéssel tekint Debrecen város egész demokratikus jogász társadalma.

\* Zászlók, nemzeti szallagok P. kónál, Kossuth 4.

— Gyűlésen ígátott a demokrácia ellen. A lebeceni népbíróság most tárgyalta Székely Ferenc kereskedőgégéd, volt közmunkás ígátási ügyét. A mult év januárjában a debreceni közmunkások több gyűlést tartottak a szakszervezeti helyiségben, amelyek során foglalkoztak az ideiglenes létszámcso-kentéssel. A gyűlésen Székely Ferenc gyálalta a demokráciát, sértő szavakkal illette Lakatos államtitkárt, Hunyadi közmunkalegylőjét, majd gyűlöletre ígátott a demokráikus rend és rendszer ellen. Erreát indult meg ellene a bünvádi eljárás. A népbíróság öttagú külön-tanácsa a bizonyítási eljárás lefolytatása után Székely Ferencet ígátás bűntete miatt egyévi és hat-hónapi börtönrre ítélt.

— Hajdúböszörményben öngyilkosság követett el Kiss Antal 37 éves kömvívcseség, hajdúböszörményi lakos. bgy óvatlan pillanatostermében Kálmán tér 17. sz. alatt.

— Engedély nélkül vágott le egy serfét Bálint Sándor püspökladányi hentes. A levágott serfét elvitte a ladányi vágóhídra, ahol rögtön észrevették, hogy vágási engedély nélkül vágta le a serfét. A törvényszék uszoraegysérbírója háromhónapi fogházra ítélt. Az államügyész súlyosbírást, Bálint engyél-ésért fellebbezett.

— Galamb helyett a perselyt vitte el. A mult nap betörés történt Földesen a zsidó templomban. A betörő az ablakon keresztül hatolt be, az ablakon betörte és a zsinagógából elvitte a perselyt, amelyben 13 forint volt. A rendőrség rövid nyomozás után elfogta a templomfeszogatót Jenei Gyula földesi lakos személyében. Előadta, hogy megfigyelte, miszerint a zsidó templomba galambok járnak be, ott anyáznak. Betörte az ablakot, hogy majd megfogja a galambokat. Ez a terve nem sikerült, a galambok magasan voltak és elrepültek, helyettük a perselyt vitte el és törte fel. Őrizetbe vették.

## KOSZONETNYILVANITÁS

Mindazon kedves rokonainknak, ismerőseinknek, dehány-gyári munkatársainak, ezak szervezet vezetőségének, kik szeretet forrjem, áldott emlékü édesapánk, temetésén megje-entek, részvétükkel fájdalommal elenyhíteni igyekeztek, ravatalára koszorút, virágot helyeztek, valamint Csécsi Lajos munkatársának búcsúszaváért ezúton mondunk köszönetet. — Özv. Radics Istvánné gyermekeivel.

## Gyászrovat

— Gulyás Lajos elhunyt. Köztisztletben és közbeccsülésben álló személy költözött el az élok sorából Gulyás Lajos, az Alsószabolcsi Ármentesítő Társulat 47 éven át volt építmesterének elhunytával. A megboldogult hosszabb idő óta betegeskedik és utolsó kívánságaként kedves jó ismerőseitől szeretettel vesz e sorokban búcsút. Haláláról az alábbi gyászír számol be.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy

## Gulyás Lajos

életének 79-ik évében hosszú szenvedés után meghalt. Gyászolják: felesége, gyermekei, unokái, dédunokái és testvérhúga. Temetése szerdán délután 2 órakor, Ravataloztás-tal mellőzését kéri Dankó temetkező.

## Özv. Madarasz Gyuláné

Kállaj Emma 57 éves korában meghalt. Halálát gyermekei, édesanyja, testvére, sógorai és nagyszülei rokonsága gyászolja. Temetése kedden délután 3 órakor lesz a Koztemető II. B. ravataloztoter-méből, Lakás: Virág u. 17. — P. kónál temetkező.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy

## Varga Istvánné

Erdős Zsófia 78 éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön 2 órakor lesz a 2. A. ravataloztotermből. Gyászolják: bánatos férje, gyermekei, menyé, vejei, unokái és a kiterjedt rokonság. Gyászlap helyett is, Lakás: Mór u. 4. Gebauer rendezi.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy

## Rózsa András

ny. honv. zenész tisztihelyettes 66 éves korában elhunyt. Temetése szerdán déli egy órakor lesz a 3. A. ravataloztotermből. Gyászolják: bánatos felesége, a kiterjedt rokonság, kártyatársai és jóismerősei Gyászlap helyett is, Lakás: Zrínyi u. 18. Gebauer rendezi.

Mély fájdalommal tudatjuk, hogy

## id. Fuzsek Kálmánné

Damm Mária 55 éves korában elhunyt. Temetése kedden 2 órakor lesz a Koztemető ravataloztotermből. Gyászolják: férje, gyermekei, unokái, a rokonság, valamint a Várady család és jóismerősei Gyászlap helyett is, Lakás: Csapó u. 19. Gebauer rendezi.

Mély fájdalommal jelentjük, hogy

## Özv. SCHUSZTER FERENCNE

Váradi Róza 60 évében elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Koztemető 2. A. ravataloztotermből. Szentmise csütörtökön délután 9 órakor a Szent Anna plébánia templomban. Gyászolják: leánya, Hedj férjével Szalkay Jánosval, valamint unokái, kiterjedt rokonsága, Lakás: Szechenyi u. 100. Bartha végzi.

Mély fájdalommal jelentjük, hogy

## UDVARHELYI LAJOSNÉ

Cs. nevét Mária 79 évében elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Koztemető díszravataloztotermből. Engesztelő ezentesim pontonon fél 9 órakor a Szt. Anna plébánia templomban. Gyászolják: szerető férje, testvérei, sógorai, keresztyermekai, kiterjedt rokonság, Lakás: Szabó Kálmán u. 35. Bartha végzi.

Fájdalommal tudatjuk, hogy

## Özv. Kiss Imréné

Cyőry Erzsébet 74. évében elhunyt. Temetése szerdán délután 3 órakor lesz a Koztemető díszravataloztotermből. Gyászolják: gyermekei, Imre nevelő gyermekével, Lajos nevelő gyermekével, Mária férjével, Bökényi Györgygyermekével, testvére, sógorai, Lakás: Huszár Gál u. 39. Bartha végzi.

